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тенденція збільшення змісту в атмосферному повітрі сірководню, заліза, 
марганцю, міді, нікелю та хрому. Гострою залишається ситуація з викидами 
забруднюючих речовин в атмосферне повітря від автотранспорту, їхня частка 
становить 92% загального обсягу викидів у місті [5, с.371].
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Мукачівський державний університет

ЗАРУБІЖНИЙ ДОСВІД ПРАКТИЧНОЇ ПІДГОТОВКИ 
ФАХІВЦІВ ТУРИСТИЧНОЇ ГАЛУЗІ

У системі вищої освіти України гостро стоїть проблема співвідношення 
теоретичної та практичної підготовки. Відсутність достатньої матеріальної бази 
та інші проблеми призводять до теоретичного вивчення дисциплін.

Спрямованість України до вимог ЄС потребує розробки нових освітніх 
моделей професійної підготовки фахівців туризму, здатних забезпечити сталий 
розвиток туризму. На відміну від європейських країн із стійкою історичною 
традицієюрозвитку туризму, Україна змушена створювати сучасну національну 
систему підготовки майбутніх фахівців для потреб туристичної галузі істотно 
нових якостей.

В українських вищих навчальних закладах частка практичної підготовки 
сту дентів становить 15% -  20%, а у закордонних закладах освіти на практичну 
підготовку відводиться не менше 50%. Таким чином, використання іноземного 
досвіду для організації практичної складової підготовки фахівців туристичної 
галузі передбачає запозичення іноземного досвіду організації кадрового та 
ресурсного взаємообміну між закладами освіти і туристичними 
підприємствами. Аналіз досвіду країн Європейського Союзу дасть змогу 
оптимізувати процес професійної підготовки фахівців туризму в Україні.

Сьогодні професійна освіта в галузі туризму в різних країнах світу 
пов'язана з науковим вивченням туризму як соціально-економічногоявища, що 
здійснюється за допомогою різноманітних підходів і методів. Відмінність між
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ними виявляється в особливостях професійної підготовки й організації 
навчального процесу у вищих навчальних закладах. Розглянемо більш детально 
досвід організації професійної підготовки фахівців для індустрії туризму в 
країнах світу'.

У провідних туристичних країнах щорічно зростає кількість навчальних 
закладів, що пропонують програми підготовки фахівців туристичної галузі. 
Більшість таких програм приділяють велику увагу практичній підготовці 
майбутніх фахівців туристичної сфери. Найбільше освітніх закладів, що 
готують персонал для сфери туризму, у Великій Британії -  37, Іспанії та Італії -  
по 28, Франції -  22; на американському континенті виділяються Канада -  25, 
США -  22 та Чилі -  12, а в азійсько-тихоокеанському регіоні: Австралія — 16, 
Китай -  6, Філіппіни -5  та Японія — 4 [1 ].

В навчальному процесі термін «практична підготовка» означає години 
лабораторних і практичних робіт, а також виробнича практика -  систематично 
організована за навчальним планом робота студентів на виробництві з метою 
оволодіння ними певною спеціальністю; процес застосування та закріплення 
теоретичних знань студентів на виробництві. Практичні заняття у вищій школі 
країн ЄС проводяться у спеціально обладнаних приміщеннях, оснащених 
технічними засобами, які застосовуються на діючих туристичних 
підприємствах. На практичних заняттях під керівництвом викладача 
акцентується увага на розвитку професійних умінь і навичок студентів шляхом 
тренування та відпрацювання певних дій на практиці, а також на перевірку 
теоретичних знань студентів. На практичних заняттях обговорюються 
проблемні моменти лекційних занять, які виносяться на загальне обговорення і 
стають предметом дискусії.

Одним із шляхів практичної підготовки фахівців туристичної сфери є 
інтеграція інновацій і передового досвіду туристичної сфери в навчальний 
процес через участь освітніх закладів у національних та (або) міжнародних 
професійних туристичних об’єднаннях. Прикладами ефективної взаємодії в 
таких об’єднаннях є: університет Борнмут (Великобританія), Школа готельного 
менеджменту в Лозанні (Швейцарія), університет транснаціональної корпорації 
ACCOR та інститут Ватель (Франція). Участь навчатзьного закладу в 
професійній мережі надає йому такі можливості: використання досвіду 
працівників підприємств учасників професійної мережі для модернізації змісту 
навчальних програм; проведення майстер-класів; фахове консультування; 
формування викладацького складу; організація практики як усередині країни 
так і за її межами; первинне працевлаштування та планування кар’єрних кроків 
для випускників навчального закладу.

Після закінчення європейського профілюючого навчання випускники 
повністю готові до активної роботи. Роботодавець знає, що уміння 
дипломованого випускника гарантує його успішну і продуктивну працю, тому 
що навчальний процес складений так, щобтеоретичні і практичні заняття мали 
співвідношення 50 на 50 %.

На жаль, не всі українські навчальні заклади можуть гарантувати 
роботодавцю таких випускників. Тому для підготовки фахівців туристичної



галузі в Україні потрібно залучати спеціалістів-практиків, які допоможуть 
вирішити проблему практичної підготовки. Потрібно встановити тісний зв’язок 
між турфірмами і навчальними закладами у формі зустрічей, спільних 
практичних занять, інтегрованих лекцій.

Отже, динамізм туристичної сфери, викликаний глобалізаційними та 
інтеграційними процесами, постійний порівняльно-педагогічний моніторинг 
стану туристської індустрії, професійної освіти та навчання майбутніх фахівців 
сфери туризму в різних країнах європейської спільноти (ЄС) зумовлюють 
необхідність для впровадження позитивного досвіду у вітчизняній системі 
професійної освіти.
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СУЧАСНІ ТЕНДЕНЦІЇ ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ ФАХІВЦІВ ГОТЕЛЬНО- 
РЕСТОРАННОЇ СПРАВИ

Одним з найважливіших завдань сучасної освіта є підготовка всебічно 
розвинутих фахівців, здатних розв’язувати складні завдання сучасного 
виробництва. Це передбачає врахування інтеграції освіти, науки і 
виробництва- як чинника стійкого економічного зростання держави. 
Діяльність підприємств готельно-ресторанного бізнесу має забезпечувати 
високотехнологічне виробництво за умови конкурентоспроможності продукції. 
Це, в свою чергу, потребує відповідної професійної компетентності фахівців.

Посилення технічних і технологічних перетворень, інтеграція виробничих 
технологій, виникнення підприємств з різною організацією виробництва 
потребує підготовки висококваліфікованих кадрів, здатних в комплексі 
застосовувати професійні знання і вміння при розв’язанні складних завдань 
сучасного виробництва [1, с.81-82].

Все більшого розмаху набуває тенденція професійної підготовки до 
формування зв’язків між начальними закладами і конкретними фірмами, 
окремими підприємствами сфери гостинності, тобто тими, хто безпосередньо 
на ринку праці надає роботу майбутнім фахівцям. Такі підприємці повинні 
робити замовлення на підготовку потрібних спеціалістів усіх кваліфікаційних 
рівнів в певних навчальних закладах. Тоді б вони брали участь в організації 
практичного навчання в умовах виробництва, розробці навчальних планів і 
програм, проведенні кваліфікаційних іспитів. Така співпраця поліпшить 
професійну спрямованість підготовки, збільшить можливості 
працевлаштування майбутніх фахівців готельно-ресгораиної справи, покращить 
саму підготовку та її кінцевий результат внаслідок підвищення мотивації 
навчання і засвоєння фаху [2, с.152-154].
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Головною тенденцією професійної підготовки фахівця готельно- 
ресторанного бізнесу сьогодні є інтеграція навчання і виробництва на основі 
пошуково-дослідницької діяльності в готельно-ресторанній справі, що 
передбачає:!) дослідження галузевих проблем щодо удосконалення 
технологічних процесів, впровадження нових видів продукції, сучасного 
галузевого устаткування та нових форм організації праці; 2) інтегрування 
різних знань і вмінь у межах системи навчальних дисциплін; 3) урахування 
інтегрованого характеру сучасного виробництва як у процесі навчальної 
діяльності майбутнього фахівця, так і на завершальному етапі його професійної 
підготовки шляхом моделювання в навчальному процесі посадових обов’язків 
фахівця готельно-ресторанної справи в мовах конкретних типів підприємств; 4) 
розробку конкретних рекомендацій для підприємств готельно-ресторанного 
бізнесу щодо конкурентоспроможності продукції, удосконалення технічних та 
технологічних умов виробництва.

Також, сьогодні на зміну традиційним формам здобуття освіти прийшло 
дистанційне навчання. Використовуючи вміння користуватися 
телекомунікаційними, Інформаційно-комп’ютерними мережами, електронними 
виданнями, які набуваються у процесі дистанційного навчання, фахівець 
готельно-ресторанної справи може їх застосувати у професійній діяльності. 
Завдяки розвитку дистанційного навчання в державі формується база даних зі 
сфери гостинності, якою може скористатися людина, котра хоче самостійно 
продовжувати освіту, розширювати кругозір, поглиблювати знання у своїй 
пошуково-дослідницькій діяльності [З, С.17].

Розвиток вищої освіти потребує створення нових освітніх технологій і 
втілення їх у навчальний процес. На сучасному етапі розвиток і становлення 
майбутнього фахівця «Готельно-ресторанна справа» має реалізовуватися в 
процесі виконання таких завдань: а) розвиток матеріально-технічної бази вузу з 
урахуванням найважливіших досягнень науки і техніки на основі 
комп’ютерізації та вдосконалення інформаційних технологій навчання; 
б) створення у вузі психологічної атмосфери, здатної сприяти співтворчості за 
схемою викладач-студент-виробництво, співробітництву та розвитку 
навчально-пізнавальної активності студента; в) забезпечення у вузі педагогічної 
технології як спільного руху викладачів і студентів шляхом вдосконалення 
професійного становлення на основі певних принципів навчання [4, с. 183].

Таким чином, аналізуючи вищезазначене, можна зробити висновок, що 
професійне навчання майбутнього фахівці «Готельно-ресторанна справа» в 
умовах інтегрованого виробництва має здійснюватись на основі діяльнісного 
підходу, який забезпечує формування фахівця як високо компетентної 
гармонійної особистості, здатної творчо розв’язувати складні виробничі 
завдання в сучасних соціально-економічних умовах.
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